
Budapest, 1916. június 4.XXII. évfolyam. 12-ik szám.
Tw

NÉPNEVELŐ
A KATHOLIKUS TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési 
ára egész évre S korona, félévre 4 korona, 
egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: 
Budapest, Vili. kér., Szentkirályi-utca 28. 
szám. — Telefon: 52—31. — Kéziratokat 

nem küldünk vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

EMBER KÁROLY
KIADÓTULAJDONOS :

SZENT-1STVÁN-TÁRSULAT

Megkapja e lapot minden katholikus nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. Ily 
kérelmek az egyházmegyei főtanfelügyelőség 
útján intézendők a Szent - István - Társulat 
igazgatóságához, Budapest, VIII. kerület, 

Szentkirálvi-utca 28-

A h a d i á r v á k.
Ina: Ember Károly.

A hadiárvák a nemzet árvái. Ezt minden haza­
fias lélek egyformán érzi és tudja. A haza javainak 
védelmében hősi halált halt apa gyermeke a nem­
zet osztatlan szeretetének tárgya még abban az 
esetben is, ha az árvagyermeket egyes családok ve­
szik oltalmukba, szerető gondozásba. A gyermek­
telen özvegy, a gyermektelen házaspár, a magáno­
sait élő, de vagyonos honleány, ha egyébként viszo­
nyai megengedik, nyissa meg hajlékát a nemzet 
árvája előtt, fogadja őt édes gyermekéül. És ha 
az immár 50 ezer árva nem juthat_ ilymódon sze­
rető családi otthonhoz, akkor épüljenek haladék­
talanul intézetek az árvák tömegeinek befogadására. 
Magyarország hercegprímása már elrendelte egy 
ilyen árvaház építését Esztergomban és 200 ezer ko­
ronás adományával biztosította a kath. tanítók ár­
váinak ellátását.

Lapokból olvassuk,hogy gr. Tisza István kormány­
elnök úr által indított országos mozgalom főképpen 
arra irányul, hogy a társadalom áldozatkészségével 
a családi élet melegségébe helyezzék cl az árvaságra 
jutott gyermekeket. S csak az így el nem helyezhető 
árvák jussanak megfelelő intézetekbe. Megjegyez­
zük, hogv a kormány által vezetett és irányított 
gondoskodás tekintettel kíván lenni az árvagyermek 
neveltetésének azon természetes igényeire, amik 
viszonyban vannak azzal a veszteséggel, ami ed es 
apjának elvesztésével őt érte. E veszteséget pótolni 
és pedig igazságosan pótolni es ezt mindenben bizto­
sítani : ez a nemzet kötelessége. Már most vagy 
maga teljesíti azt a felállított intézmények áltál 
közvetlenül, vagy pedig pótoltatja a gyermek vesz­
teségét azzal a családi melegséggel, szeretettel, amit 
a nemzet nevében elvállalt az. aki a hadi árvát sze­
rető otthonába fogadta. És itt kapcsolódik a kérdés 
megoldásába a mi. a nemzet napszámosainak mun­

A hadiárvák ellátása, gondozása nem egy felevre, 
egv évre, hanem egy egész eleire vállalt kötelezett­
ség. Ezt a kötelezettséget egyforma bensoseggel kell 
ellátni most, midőn a háború áldozatai fölött érzett 
benső részvét eleven indoka az árvát befogadó hon­
fiúi akarat elhatározásának es cse ekvesenek de 
ugyanolyan gonddal, gyöngédséggé! kell az elesett 
árvájának gondját viselnie a családnak evek múltán 
is, mikor a háború után már részben enyhülni ^ 
hazafias felbuzdulás, az áldozatkészség a honfiúi ts

honleányi lelkekben. Azután egv-egy gyermek fel­
nevelése’ sok örömet nyújt, de talán még gyakrabban 
csalódás, méreg, bossza'nkodás is érheti az árvát 
gondozó család tagjait. És főképpen ezek a jelen­
ségek fogják próbára tenni a hadiárvát befogadó 
honfiak és honleányok szeretetének állhatatosságát. 
Mert az édesanya és apa szeretni és nem szeretni is 
másképen tudja «vermekét, mint a merő idegen.

De térjek át arra, hogy mi a nemzet napszámo­
sainak a’ hadiárvák gondozásának megoldásánál a 
feladata?

1. Minden község tanítója tartson egy-egy háborús 
előadást arról a lelkes fölhívásról, amit a kormány 
a hadiárvák érdekében a nemzethez intéz. A nép 
nyelvén szóljon a hívekhez és lelkesítve a gyermek­
télen özvegyeket, családokat, férfiakat, nőket, hogy 
ha egyébként viszonyaik megengedik, fogadjanak 
hajlékukba egy-egy hadiárvát, fiát-Ieányt, aszerint, 
amint lelkűk vágyódása diktálja.

2. Sőt ők, a nemzet napszámosai, mint a hadba- 
vonultak otthonmaradottainak tanácsadói, min­
den hivatalos ridegség nélkül győzzék meg az özve­
gyet, vagy a teljesén árva hozzátartozóit arról, 
hogy bátran adhatják az árvagyermekeket mások 
szerető gondjaiba. És itt sürgetjük azt az országos 
szervezetet, mely egységes intézkedést és bizalmat 
keltő ellenőrzést" igér. biztosít a hadiárvák elhelye­
zésének minden eljárását illetőleg. Főképen annak 
az ellenőrzésnek biztosítását értjük, amely jövobe- 
látást igér és biztosít a gyermek helyzetére.

Ezért szükséges, hogy az elhelyezett gyermeket, 
mint a gondozó családot a hatósági tekintély hozzá­
értéssel ellenőrizze. Ezt az ellenőrzést minden köz­
ségben bizottság teljesítse és nem egy-egy megbízott, 
liven bizottság teljesítse ezt a legfontosabb felada­
tot az egész hadiárvaügyben. A bizottság álljon a 
község lelkészeiből és az iskola tanítóiból, ahol gim­
názium van a tanártestületből és a bíróból, polgár­
mesterből és a képviselőtestület kiküldött ket-ha- 
rom tagjából. Ezek a helyi bizottságok álljanak 
azután eleven összeköttetésben , a varmegyei es 
országos központi szervezettel. Es e szervezetek­
ben is érvényesüljön a szakértelem — a hivatott 
pedagógia — a közigazgatási lelkiismei ctcsscgeu 
karöltve. . , .... ,3 Mi a nemzet napszámosai hassunk közre, ho«,.
a nemzet társadalmának áldozatkészsége a hadi­
árvák javára kinek-kinek tehetsége szerint meg­
nyilatkozzék : adjunk alkalmat községünkben az 
áldozatkészségre ; így most a tanítási ev végén ren­
dezzünk évbezáró iskolai ünnepélyeket. Gyermekek
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azt, ami neki tetszik. Sok értékes megfigyelést 
szűrhetünk itt le a tapasztaltakból.

A gyermeknek végtelenül fog tetszeni, hogy <> 
azt csinálhat, amit akar. Azáltal, hogy a munka­
anyagot és tárgyát maga választja meg, önállósá­
gát fejlesztjük. A felsőbb osztályokban arra ügyel­
jünk, hogv necsak játékféléket csináljanak, hanem 
hasznos dolgokat, amelyeknek otthon is hasznát 
vehetik. Pl. papirdoboz, gyújtóskatulya, óratartó, 
vályú, sártisztító, kapanyél. gereblye, órarend,fogas, 
kutyaház, galambdúc és így tovább.

Csodálatos, hogy épen .Magyarországban, ott, 
ahol nagyon is létjoga volna a sióid oktatásnak, 
hanyagolták el az illetékes körök. Magyarországot 
ki kell emelni az egyoldalú fiildmívelés tízeséből. 
Ipari pályát kell megszerettetni az ifjúkkal. Erre 
pétiig a slöjdnek a népiskolába való behozatala által 
jutunk el.. A földmives embernek és fiainak nagy ■ 
szüksége van arra, hogy keze ügyes legyen és annyi 
képzettséggel, ügyességgel rendelkezzék, hogy ha 
a ház körül valamit meg kell javítani, avagy heve-| 
nvében valamit pótolni kell. hát megtudja csinálni. | 
É kis kitérővel csak rá akartam mutatni azokra 
az ellenvetésekre, melyek a slöjd ellen elhangzanak.

A slöjdoktatás általános elvei ismertetése után 
részletezem is az oktatás menetét.

Valamikor az olvasókönyvben oldalakat szentel­
tek az egyes hasznos iparágak dicséretére, hogy 
azáltal az ifjakat az iparral megkedveltessíik. Majd 
képben szemléltettük azokat. Most pedig egyene­
sen végeztetjük velük s minden csinját-biriját meg­
ismerik. A slöjdgyakorlatokkal módot nyújtunk a 
gyermeknek a tevékenységre, a munka megszoká­
sára s így lassanként a munka emberévé neveli 
önmagát.

Ami kis gyermek korában volt a játék, melyet 
sokszor öntudatlanul végzett, az a slüjdórákon a 
munka, melyet öntudatosan végez.

Ha megfigyeljük a kisgyermeket a játékban, 
láthatjuk, hogy sokfélét játszik rövid idő alatt. 
Tehát az oktatás első fokán arra törekedjünk, hogy 
könnyű, gyorsan elvégezhető munkát adjunk, ami 
megfelel az o lelki működésének, amit figyelmen 
kivtil nem szabad hagynunk. Nyolc éves koráig 
csak emlékezet után kell dolgoztatnunk, mert 
dolgozni és a dolgozni való mintáit figyelni még terhes.

Nehéz a megfigyelést hat-hét éves gyermeknél" 
az anyagra átvinnie.

Lényeg legyen mindig, hogy foglalkozzék, nem 
haj az a kezdő fokon, hogy nem nagy a hasonla­
tosság; fő, hogy o annak lássa, amit csinálni akar.

II. osztályos korában már tisztábbak a fogalmai, 
tapasztalatai.

Kezd méreteket ismerni, melyeket azután át­
vihet munkájára. Tehát itt mar bizonyos méret 
után dolgozhat.

III. osztályban már arányosít; itt már nagyobb 
mintalapokról, vagy tárgyakról kisebbít.

Mikor meg már a szellemi erők mellett a testi 
erő is kezd fejlődni, akkor nehezebb munkát is 
adhatunk. Papir munkában a kemény papírral 
való bánást, famunkánál ö maga fűrészelheti ki 
az egészből a munkához szükséges darabokat 
Városokban csak 12-13, tehát ismétlős korába 
dolgoztatunk gyalupadmunkát.

Szállásokon, hol a gyermek kis korától fogva 
a munkához van szokva, már 10—11 éves korában 
dolgoztathatunk vele gyalupadmunkát. A gyaiu- 
padmunkánál bizonyos fokozat legyen, először

A/ utóbbi időben mind többet lehet hallani a
sióidról.

Neiúskt.lóinkban ugyan elő van írva a slöjdözés : 
de miután tanítóink elenyésző kevés része végzett 
tanf.iix mimt. igazi szakszerit oktatásról szó sincs.

Pedig ha tudatara ébredne a tanítóság, hogy az 
t ktat.iS es nevelés mennyire fontos tárgyát hagyja 
parlagon, bizonyara nagyobb érdeklődést tanúsí­
tón • a kezimunkaoktatas iránt.

A kis gyermekben mi sem kelt nagyobb örömöt, 
műül:.: az: mm-dhatja. hogy ezért én fáradtam, 
ezt én csináltam.

Az egyéni büszkeség helyes alapon való nevelése, 
az egyéni érték nívóját emeli.

iiii Kilát mi elismeréssel vagyunk a munka — a 
ex mukiiumka iránt, akkor a gyermek önálló­
sági érzetet neveljük.

A siöjd egyik nagy haszna, hogy a szunnyadó 
_y.o :o, k: erőket, készséget, ügyességet napviágra

A oe_y~'oe\\s gyermek a maga csöpp, istenadta 
fan:z/i.ljzval csinál ezt. azt. A homokba várat, sar- 

1 g Ke:, hazat ; papírból különböző alakokat: 
im at, különböző eszközöket; cirokból 

hegedűt-, skatulyából kocsit stb.. szóval alkot, dol-

A környezd bizonyara halassal van reá. A városi 
Kornak inkább papírból, a falusi sárból, skatulyá­
ból. na kbői csinál különböző dolgokat.

"• r-or a hallottak, de legtöbbször a látottak 
iiiai: csinál ezt.azt. Pl. slöjd tanárom beszéli, hogy 
óniro • növendékeinek szabadsagot adott, hogv csi­
ga : mink azt. amit akarnak, a növendékek 80",,-a 
repülőgépet próbált csinálni. Ez Szegeden volt: 
tehát ráz, nyara hallhattak a repülőgépről, vagy 
önti rnzonyesarl], képben is hittak, s igv szemlélet 
hatása alatt dolgoztak.

*
A tegxxiniezés mindig megoldója az oktatás és 

nevelés sikereinek.
Ha oktatásunkkal eredményt akarunk elérni, 

■ókkor a togyelniezésnik tökéletesnek kell lenni. 
A fegyelmezést nagyon megkönnyíti, ha a gyerme­
ki kt ek ivari foglalkozást adunk, a mi nekik tet- 
sziK. m, r; e/.altal szükségtelenné j> válhat, miután a 
munka leköti a különben eleven, rakoncátlan gyer­
mek egész len vet.

A siojd a tiimegtanitást is igen ügyesen oldja 
meg. A tolvti nos foglalkozás a fegyelmet fönn­
tartói es csak arra vigyázzunk, hogv" először csak 
olyan dolgot csinál:ássunk velők, ami erejüket túl 
nem haladja es aim tetszik nekik, tehát ami figyel­
müket leköti.

az oktatás vgyóntetüsege bizonyara megkívánja, 
la gy az osztály összes növendékei egyforma dol- 
x". csináljanak. Azonban az órák vége felé enged­
őik szabadjára a gyermek fantáziáját s csináljon

eiiekc. szavalata, rajzai, kézimunkakiállitása oly 
e vii mák a szülőkre és nem szülőkre egyformán, hogy 
adakozni is fognak az ünnepély it), 20, 50 filléres 
ivAn"d;jain felül a hadiárvak számára épülő árva­
házakra.

T.gyiik meg! Az Úr Jézus szeretete, kegyelme 
vezéreljen munkánkban.

Slöjd a népiskolába.
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faragókés, majd fiirész, kalapács legyen a szer­
szám, később a gyalu, majd a véső ; lassan haladva, 
jobban kiismeri a vele való bánásmódot s tökéle­
tesebben bánik vele.

A felsőbb osztályokban azért nagyon ajánlatos 
a gyalupadmunka tanítása, mert sok ügyesitő és 
gondolkozásra ösztönző fogás tartozik körébesazokat 
mint fölötte iigyesítöket, haszonnal használhatjuk.

Leginkább papír-, agyag- és gyalupadmunkákat 
tanítanak ; a papír és agyag már az első osztálytól 
kezdve, a gyalupadmunka pedig 10—12 éves kor­
tol, tehát V- VI. osztályban, vagy ismétlő korban.

A foglalkozást körülbelül így csoportosíthatjuk: 
6—8 éves korban játékfélét, 8—12 éves korban 
könnyű házieszközöket, 12—15 éves korban hasz­
nos gazdasági és egvéb házi eszközöket, majd pedig 
könnyebb bútorféléket.

Végeredmény az legyen, hogy a gyermek kike­
rülve az iskolából, önállóan meg tudja csinálni azt, 
ami az ő gazdaságában előfordul. Ä slöjddel nem 
cél kontár iparost nevelni, mint ahogyan azt sokan 
hangoztatják és hangos szóval hirdetik, hogy a 
népiskola nem ipartan műhely.

Nem ! Célunk az, hogy a gyermek kezét ügye- 
sítsiik, eszét a leleményességhez szoktassuk, úgy, 
hogy annak hatását az életben lépten-nyomon észre- 
vehesse.

Magyarkanizsa. Izkovits Sándor,

A mai jótékonyság.
A Szentírásnak van egy mondata, amely közel 

2000 esztendő óta tevékenységre készteti az em­
bert. «Szeresd felebarátodat, mint ienmagadat!» E sza­
vak fölrázták az emberiséget a téves fölfogások 
sötétségéből és világosságot árasztottak, melynek 
fényénél, melegénél felolvadt a szív kérge és a fele­
baráti szeretet áldástosztó meleg sugarai enyhíteni 
kezdték az emberi szenvedések és nélkülözések kín­
jait. Azonban fájdalom ! Még napjainkban is többen 
hibának, gyengeségnek minősítik ezt a nemes 
munkát.

Arra. hogy a felebaráti szeretet megnyilvánulá­
sai az egyes korszakokban különösen miben csúcso­
sodtál: ki, vagy hogy a jócselekedetek mely irányban 
történtek legintenzívebb módon, továbbá, hogy a 
felebaráti szeretet megnyilatkozásának hosszú ská­
lája minő változásokat tud felmutatni az egyleti jó­
tékonyságot gyakorló, vagy az önmagát teljesen 
a nemes munkának feláldozó buzgó lélek munkái 
között,... mindezek felsorolására, vázolására leg­
közelebb térek rá.

Ez alkalommal a jótékonyság mai formájára, vál­
tozataira és hatásaira kívánok rámutatni.

Ha jótékonyságról beszélünk, tudnunk kell, hogy 
szociális vagy karitativ jótékonyságról van-e szó. 
Lényeges különbség van a kettő között Az előbbi 
kihat az életre, boldogulást biztosít; az utóbbi csak 
pillanatnyi szükségletet elégít ki. A szociális munka 
hatása állandó a karitativ munkáé időleges.

Ha a mai jótékonyságot szemléljük, azt találjuk, 
hogy mind a két irányban iparkodik tevékenységet 
felmutatni, jellemző, hogy a segítés teljesen egyéni. 
Nem tömeget emel, segít, hanem egyeseket, min­
denkit körülményeihez képest, az egyéniség figye­
lembevételével. Tehát körültekintéssel, környezet­
tanulmány alapján.

A családokat tagolja. Mást nyújt az apának, mást

az anyának, vagy a gyermeknek. Ha közvetlenül 
szemléljük a jótékonyság eme változatait, azt ta­
láljuk. hogy : az apát segíti, ha munkanélküli, ha a 
harctéren küzd, ha a kórházban sebesülten vagy 
betegen fekszik, ha mint rokkant visszatér övéihez.

Az anyut hadisegéllyel, hadimunkával, élelmiszer­
rel látja el a leleményes szeretet : vagy pedig a 
népkonyhán nyújt az éhezőknek meleg ételt ingven. 
vagy nagyon csekély díjért. A közgyámok jó' ta­
náccsal látják el őket és fáradhatatlanul intézik, 
rendezik az ügyes-bajos dolgokat, boldogulásra se­
gítve a hozzájuk folyamodókat.

A gyermekről ismét másképen gondoskodik a mai 
jótékonyság. Ha hadiárva: intézetbe helyezik és 
ott fölnevelik szellemi tehetsége szerint : az" otthon­
nal bíró gyermekek a «Napközi Otthoniban nyer­
nek ellátást (ebéd, uzsonna), felügyelet alatt van­
nak napközben, azután felruházzák őket, sőt még 
játékokat és tanulságos könyveket is kapnak.

Gondoljunk csak az állam, a főváros, a társada­
lom hatalmas akcióira, melyet kifejt ma, midőn ez 
a borzalmas háború dúl, rombol, pusztít. Csodála­
tos, hogy amit az egyik ember tönkretesz, azt a 
másik szeretedének melegével iparkodik ismét jóvá­
tenni.

Ha azt kérdezzük, hogy a jótékonyság ennyiféle 
ága-boga mennyiben aktuális? Könnyű rá a féklet. 
Időszerű a maga egészében valamennyi, mert ezek­
nek nagy részét a háború tette szükségessé és az is 
teremtette meg. Háború után a jótékonyság ismét 
megváltozik. Fölöslegessé válnak a hadisegélyezési 
es ápolási akciók. De lesz helyettük hadiárvaliáz, 
rokkantsegély, rokkantak kiképzése, azok munka- 
közvetítése. "

A gyermekvédelem akciója a legfontosabb vala­
mennyi között. Ez a munka a nagy jövőre szól. 
Ezt előlegezzük a következő generációnak. Véde­
nünk kell a gyermeket mar születése előtt, szüle­
tése után vezetnünk, míg felnőtt emberré lesz és 
munkához juttatva, útnak indítjuk az élet nagy 
változataiba. Olyan talizmánt kell kezébe adnunk, 
hogy az élet minden körülményei között mindig a 
helyes, az egyenes utat válassza. Akkor érdemleges 
munkát végeztünk.

Nem mondhatja senki sem. hogy a mai jótékonyság 
üres jótékonykodás ; becsületes, derék munkát végez, 
pénzt, időt. erőt. szivet, lelket áldoz : hatóság és 
társadalom egyaránt.

Meg kell említenem, hogy a túlzás nem maradd. 
Felüti fejét itt is. ott is. Sokszor látjuk a kicsinyes, 
fölösleges buzgóságokat, melyek legtöbbször tapasz­
talatlanságból erednek s ezért menthetők is. De 
segítés helyett csak rontanak, mert elkényeztetik, 
nagyobb igényre szoktatják a folyamodókat. A meg­
fontolt, a tapasztalatok által iskolázott jótékonyság a 
legcélravezetőbb, mert az megnyugtat, nevel és hat­
hatósan segít. De ha valaki még kezdő, járatlan ebben 
a munkában, inkább túlzásba menjen, mint keveseb­
bet nyújtson a segítségre szorulók érdekében.

Egy nagy emberbarát azt mondta : A jótékony­
ság is művészet; ihlettség, rátermettség kelt hozza ! 
És ez igaz. Észrevenni a bajt és eltalálni a segítés 
alkalmas módját: ez a jótékonyság alapja. Azután 
szíyvel-lélekkel munkálkodni, hogy az élet nagy 
különbözedéit kiegyenlítsük. Észre kell venni azt 
a szegény embert, törődni vele, a körülmények sze­
rint segíteni. Akkor. — akkor fölébresztjük bennük uz 
önérzetet, embernek érzik magukat. És ha nem érez­
nek elhagyatottságot, égető szükséget : jó ember
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hí/ :i rosszból, nem kívánja a gazdagnak vagyo­
nár. munkához szokik, megszereti otthonát, meg- 
■. ivge Jetté lesz. Meg kel! okét tanítani arra. hogyan 
kezdjenek egv újabb, mértékletes, célszerűbb, ész­
szerűbb eletet. In eV háború után a munkában gaz­
er.e,: -h, intelligenciában tartalmasabb, a családi 
eleiben tisztább szebb, nemesebb, az övéiért öröm­
mel küzdő es dolgozó nemzet munkálkodjék a haza 
; '!'. ivao zsatasan. testi, leiki. szellemi, vagyoni gya- 
I ape.da.sán. Igv a Imsök által védett hazának hatá­
rain oviul egv törekvő nemzet jut majd szebb jö­
vőre, boldogulásra.

Ha ei'ben a munkában minden intelligens lélek 
v<.ik eg’.- cseppet áldozna tudásának kincsesliázábólj 
nagyot vaiti'znék és emelkednék ed es hazánk szei- 

niv"ia vs a szivek világa. Rabolt Eerencné.

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Az Oltáriszeniség kitételének énekes szertartása.

• ."gx haz: énekek nagy hitéleti és liturgikus jelen/ 
-eg', arra az elhatározásra indította a Szent-' 
:i 7':.■■■■■iiiaint, hogy . Egyházzenei kiadványok*
men gyvit, menyes vállalatot bocsásson közzé, 
ve. k la. vmit; célja. hogy a ktiráüs ének dalia-j 

k alas.rvai az egyházi népének oly-j
•:. nűzésésivkiigvét lehetővé tegve. 
vs vállalat tlsó kiadvánva gva-

Az

rial'' hd

kanba

a Hív áltató:

líra iszeitiség kitételének énekes szer-
■ adta közre. E kiadvány a «Szent vagy 

az - Altlj nn-g minket Jézus» eredeti dalla-
■ Jcikt mrtgahan, azonkívül a • Tantum ergo» 
■k - hmm!is éneklési módját. Külső kiállítási 
liturgikus szöveg, valamint a pap imájának

: 'tas,! lehetővé teszik, hogy a templom1 
m tölt. kivivé, a hívek az egyöntetű és helves- 

megszokják és megkedveljék.
■Egyházi kiadványok« ara példánvonkint 20! 
-5 darab 4 korona.
egységes kántorkönyv nagyon helves meg- 

•:"! L'gspay Kai inán egyházi énektárá-ban, 
'eit - gvükmbhan eiófirrdtiló és minden egy- 
kyében előirt vs használtabb énekeket fél­
ni!-.lern. egyúttal.: kitúrni összhangosbással 
len!-:, rear, i tg, gondos hézagpótló munká- 
v-m-k: miatt bővebben nem tárgyalhatunk ;• 
e’-'a ! crdvit. de annál lelkesebben ajánl-
1 urak Ixcsvs figyelmébe. Ára 2 kor.

h'-eiv-z Újság-.szerkesztőségében, Eger, 
zimn-titca 3. sz. ~

HÍREK.
Jelentkezés a Katii. Tanítók balatonlellei üdülő 

hazában való üdülésre. Az országos Kath. Tanügyi
Ta.niics huül-lKgö albizottsága 'május hó 29-én 
tt.esi tartott, melynek eredményéül felhívjuk mind­
azokat akatti. tanférfiakat, kik az tidülöházban a 
nyári idény alatt lakást, fürdőt óhajtanak, hogy 
jelentkezésüket folyó hó végéig az Országos Kath 
Tanügyi Tanács Központi irodájába, Budapest] 
vili , SzentkiraA i-utca 28. intézzék. A napi szoba­
arak ki szolgálattal, két ággyal és egy pamlaggal 

4 k<?rona_: egv aggyal és pamlaggal két korona,- 
ágv 50 filier, ágynemű nélkül. A szomszéd 

penzióban ebéd es vacsora személyenként öt va^y 
jiet korona, házhoz is szállítják. Reggeli tej olcsón 
Kapható. A Tanács egy háromágyas szobát teljesen

ingyen bocsát a harctérről visszatért, üdülést kívánó 
kath. tanférfiaknak a jelentkezés sorrendjében ren­
delkezésre. jelentkezéseket a fenti címre kérjük 
intézni.

Gyermekek eltiltása a mozi látogatásától. Moson- 
vármegye alispánja, Hegyi Miklós, szabályrendele­
tet készített a fiatalkorúak mozilátogatásának kor­
látozásáról. A szabályrendeletet a törvényhatósági 
bizottság legutóbbi közgyűlésén el is fogadta. A sza­
bályrendelet többek között a következő intézkedé­
seket tartalmazza : «Tizenötödik életévüket be nem 
töltött gyermekeknek tilos szülök, vagy felnőtt 
hozzátartozóik, tanárok, vagy tanítók felügyelete, 
illetve kísérete nélkül mozgófénykép-szinház láto­
gatása. A mozgófénykép-szinház tulajdonosa köte­
les az általa kibocsátani szokott műsoron szembe­
tűnő módon ezt a tiltó rendelkezést minden esetben 
feltüntetni. A mozgófénykép-szinház tulajdonos, aki 
ezen szabályrendelet ellen vét, rendőri kihágást követ 
el és a rendőrhatóság által egyszáz koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel, ismétlés esetén ezenfelül még 
öt napig terjedhető elzárással is büntetendő». Ha­
sonló intézkedést sürgessenek tanítóegyesületeink 
minden törvényhatóság területén.

Tanítónők lelkigyakorlata. A Kath. Tanítónők 
Országos Egyesülete tagjainak lelkigyakorlatokat 
rendez. A lelkigyakorlatok folyó év június hó 27., 
28. és 29-én a Szent Szív zárdában (Saeré Coeur) 
Budapest, VII., Istvan-út 75. — lesznek. 30-án 
közös szentáldozáshoz járulnak.

Lakást és teljes ellátást a Szent Szív zárda ad. 
(Lakas es teljes ellátásért napi 4 korona fizetendő.) 
Aki részt óhajt venni a lelkigyakorlatokon, jelentkez­
zek mielőbb az egyesületben, de legkésőbb június hó 
20-ig. Aki a lelkigyakorlatok után a fővárosban 
óhajt maradni, ugyanott és ugyanazon feltételek 
mellett lakhatik Az Egyesület vezetősége gondosko­
dik arról, hogy a vidékiek a Tanszermúzeumot, 
Pedagógiai Szeminárium kiállítását tanulmányoz­
hassák és a főváros nevezetességeit megtekinthes­
sék. Budapest, 1916. május hó 15-én. .1 Kati;. Taní­
tónők Országos Egyesületének Elnöksége.

Katholikus tanítónők társas utazása. Az Egyesü­
let tagjainak társas utazást rendez Mária-Zell kegy­
helyre. Amennyiben félárú vasúti igazolványunk 
van, az utazási költség lakással együtt körülbelül 
60 korona. Élelmezésről kiki maga gondoskodik.

Indulás Budapestről július hó 3-án, hétfőn, a 
nyugati pályaudvarról reggel 7 óra 55 p. a vvieni 
gyorsvonattal. \ isszaérkezés július 10-én este a vvieni 
hajóval Budapestre. Üt irány : Budapest — Pozsony— 
Marchegg—Wien—Sanct-Pölten—Maria-Zell : visz- 
sza : Maria-Zell — Sanct-Pölíen Maria-Taíerl — 
Me 1 k—W i e n — B u d a p e s t.

A résztvenni óhajtók szíveskedjenek mielőbb, de leg­
később június hó 26-ig jelentkezni az egyesületnél 
(Katholikus Tanítónők Országos Egyesülete Buda­
pest, IV., Ferenciek-tere 7., III. 1., H. cin. 8.) 
Bárminemű felvilágosítással készséggel szolgál a- 
Elnökség.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Sz. D. A nyugdíjba beszámítható idő életének 21. évével 

kezdődött, vagyis ezidő szerint 32 évet szolgált Nyug­
díjul élvezi fizetésének S4°/o-át. — Cs. A. Minden attól 
függ hogy az adományozott telek a hitközségre van-e 
telekkonyyezve. Az örökhagyó végrendelkezése ad iog- 
atapot A község köteles az eddigi hozzájárulást megadni 
a hitközségi iskola fenntartásához. — T. B. Intézkedtünk.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent - István - Társulat
Budapest,

VIII., Szentkirályi-utca 28. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltetnek, melyek­

nek díja előre iefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítjük. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Nagyülési róm. kath. iskolaszék kántortanítói állásra 

pályázatot hirdet jun. 6-iki lejárattal. Pályázat és java­
dalmazás részletezése a Népnevelő jan. 30-iki 3. számá­
ban található. Nagyülés, Bars m., u. p. Kistapolcsány.

192 1—1
A budajenői róm. kath. iskolaszék a megüresedett 

kántortanítói állasra pályázatot hirdet. Javadalma: a) 
tisztán tanítói készpénzfizetés évi 534 kor., b) ötödéves 
korpótlék 100 kor., c) 14 hold 1130 Dől szántóföld tiszta 
jövedelme; d) 16 köbm. elsőosztályú hasábfa, e) az iskola­
termek fűtésére évenkint a községtől 16 köbm. első oszt. 
hasábfa; f) kegyúri állandó adomány 72 kor., g) a m. 
k. közalapítványból IVz szántóföld jövedelmének értéke 
40 kor., e) stóla, faváltság 76 kor., h) községi misékért 
15 kor., i) lakás: 2 szoba, konyha, éléskamra, pince, 
istálló, 248 Dől kert, államsegély. A harangozási s lel­
készkiszolgáltatási teendőkért járó 300 kor.-t az kapja, 
kit az iskolaszék velők megbíz s tényleg végzi. Isten- 
tiszteleti nyelv a német. A kellőleg felszerelt kérvények 
a budajenői róni. kath. iskolaszékre címezve jún. 15-ig 
Jaeger Géza plébánoshoz, Budajenő, u. p. Páty(Pestm.) 
küldendők. Az állás választás után azonnal elfoglalandó.

195 1-1
Győri püspöki megye.

Vimpácz (Sopron m.) róm. kath. iskolaszéke másod­
tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása 800 kor. 
a községtől. Megfelelő államsegély. Egy szobás bútoro­
zott lakás. A német nyelvben jártas, előnyben részesül. 
Határidő jún. II. 189 1—1

A bánhidai (Komárom m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra jún. 5-ig pályázat hirdettetik. Javadalmazása : 588 
kor. a község pénztárából, 11 kát. hold 1225 Dől föld 
használata, 15 p. m. rozs, 6 öl kemény tűzifa házhoz 
szállítva, misealapítványok és kamatokból 201 korona. 
Lakása : 3 padlózott szoba, konyha, kamara, pince, istálló, 
pajta, 1000 Dől kert. Kötelességek: egy osztály önálló 
vezetése, a kántori teendők végzése, mindennapi mise 
alatt orgonáin! és énekelni. Iskolaszék. 185 1—1

A récényi (Sopron m.) róm. kath. iskolaszék osztály- 
tanítói állásra jún. 8-ig pályázatot hirdet. Fizetése: a 
községtől évi 100 kor. és 20 kor. kertváltság. Lakása: a 
legszükségesebb bútorokkal ellátott egy szoba, lakbér­
pótlék a községtől évi 120 kor. Fizetéskiegészítése az 
1913. évi XV'I. t.-c. szerint. A német nyelv tudása szük­
séges. Pályáznatnak tanítónők is. Az állás szept. 1-én 
elfoglalandó. Récényi róm. kath. iskolaszék. Utolsó posta 
Lakompak. 199 1—1

Kalocsai érseki megye.
A topolyai róm. kath. iskolaszék férfitanítói állásra 

pályázatot hirdet. Javadalmazás: községtől 100 kor., a 
többi államsegélyből. Lakbér: 300 kor. A kérvények 
jún. 30-ig nyújtandók be a róm. kath. iskolaszék elnök­
ségénél Topolyán. Tordy Árpúd isksz. elnök. 194 1—1

Kassai egyházmegye.
A szilvásujfalusi (Zemplén m.) róm. kath. iskolaszék 

a szilvásujfalusi róm. kath. osztatlan iskolánál üresedés­

ben levő kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadal­
mazása: természetbeni kétszobás lakás előszobával, kony­
hával, kamarával, pincével, szép nagy zöldséges, gyü­
mölcsös kerttel és mellékhelyiségekkel. 2b. 161 Gölnyi 
szántóföld kataszteri jövedelme 21 -62 kor. 3. Párbér 
cimén az egész hitközségtől 5 köböl rozs egyenértéke: 
40 kor. 4. 6 öl fa befuvarozással a hitközségtől szolgál­
tatva egyenértéke 96 kor. 5. Kegyesalapítványi kamatok 
cimén 152-SO kor. 6., A vasút által kisajátított földek 
kamatja címén a M. A. V.-tól 3'20 kor. 7. Elesett járu­
lékok cimén a kassai püspökségtől: 7 kor. S. Stólajöve- 
delem cimén 23 kor. 9. Az iskolai pénztárból tandíj- 
váltság és a hivek hozzájárulási összege cimén 360 kor. 
10. Államsegély cimén a kir. adóhivataltól a törvény- 
alapján járó fizetéskiegészítő összeg. 11. Alapítványo- 
zott_ misék cimén 4 kor. Kötelessége a mindennapos és 
ismétlőiskoját ellátni, az összes isteni tiszteleteken a kán­
tori :teendőket elvégezni, a híveket az egyházi énekre 
tanítani. Folyamodványok júl. 2-ig iskolaszéki elnökhöz 
intézendők kellően felszerelve. Pályázhatnak tanítónők is 
kántori teendőkkel. Személyes megjelenés előnyös, de az 
utazási költségek nem téríttetnek meg. Választás július 
4-én d. e. Szilvásujfalu, 11. p. Kozma. Szedlák Ede 
plébános. 190 1—2

Nyitrai püspöki megye.
A szúlyóváraljai (u. p. Peredmér Trencsén m.) róm. 

kath. iskolaszék kántortanítói állásra jún. 20-ig pályázatot 
hirdet. Tót nyelv ismerete szükséges. Tanítónők is pá­
lyázhatnak. Kath. iskolaszék. 198 1—1

Szepesi püspöki megye.
A felsőlehotai (Árva m.) róm. kath. tanítói állásra 

jún. 20-iki határidővel pályázat hirdettetik. Törvényes 
fizetés. Kényelmes uj lakás. Tót nyelv szükséges. Isko­
laszék. Parasztdubova. 187 1—1

A parasztdubovai (Árva m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra jún. 20-iki határidővel pályázat hirdettetik. Tör­
vényes fizetés. Iskolaszék. Parasztdubova. ISS 1 -1 

A hrustini róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. júl. 20-ra. Törvényes fizetés._ Tót nyelv is­
merete szükséges. Iskolaszék. Hrustin. (Árva m.)

196 1-2
A vanyovkai róm. kath. tanítói állásra pályázat hir- 

dettetik júl. 20-ra. Tanítónők is pályázhatnak .Iskolaszék. 
Vanyovka, u. p. Hrustin. (Árva m.) 197 1—2

Szombathelyi egyházmegye.
Léka plébániához tartozó hosszuszeghutai (Vas m.) 

fiókközségben levő róm. kath. kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalmazás : készpénzben a község 
pénztárából 206 kor., tandíjpótló államsegély 120 kor., 
alapfizetés kiegészítés 832 kor. Stóla temetések után 
átlag 6 kor., ingatlanokban 2 hold és 400GÖ1 szántó­
föld és rét évi kát. pénzértéke 16-7S kor., csak ezen 
összeg számíttatik be az alapfizetésbe, tényleges évi ha­
szonbér 187 kor., ami az állás előnye. 12 m. tűzifa a
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Mvu.i- «záliitva ÓO kor. A hercegi uradalomtól kilátás 
m. tűzifa graiialéképett, ismét előny. Lakás: 2 pad- 

^ "oha, 1 konyha. 1 pince, a háznál kis kert. Kö-
■ c i i részAiesen feltüntetve a díjlevél szerint. Tannyelv 
:,,3 ,var és nemet. Tanítónők is pályázhatnak. Személyes 
min denes eivr.vös, de külön nem díjaztatik. Pályázók
dh'-en felszerelt kerxenvuKet / v.e. 20-ig Ilasz Ahítyás 

••spves-"üéb. ' - esz. e.n-rii'.oz küldjék. 200 1 1
Felsőszéiiégetoi {Xr.s rt róni. ka*ti. kantortamtói ál* 

m.-: .«ilvázatot hirdetiiriK. Jövedelme, kötelessége díj- 
-;;vé: szerint. Kémet nyelv ismerete szükséges. Előnye: 
cm" -r lakás hold'Sőő 3öl szántóföld és rét becs- 

erreke 35'iO kor tényleges h. bérértéke 200 kor. körül, 
25 i ' ;on 1. rozs es 250 1 zab, becsértéke össze-

57*42 k r. özemélves megjelenés előnyős. Kérvények
■ .. -----: - - ''sószénéoetöi nlebániahivatalhoz küldendők.
' '' ' “ "" ° ' 193 1 1

KAPOSSY (Szemennyei)
féle egyházi zeneművek leszállított 
áron kaphatók a szerző özvegyénél 
KISPEST, BÁTHORY-UTCA 14. sz.

„Egyházi énekek“ (24 K) — — — 18. K
„lm arcunkra borulunk“ (2'40)_._ _ V20 „

Figyelem! Tananyagbeosztási nyom­
tatvány, befejezet; egész,

______ nagy füzetalak : Altalanos
covzekkel. heti beosztással, órarend 

-tökkel i d 111—IV, Y—VI, 111—IV, l—1\' 
: ■ -ra nélkülözhetetlen. Egy tanteremre á 90 
; mentesen. Meg nem felelőért a pénz vissza.

. : f dérre többe kerül. RÚZSINSZKY 
LÁSZLÓ kántoriamra, Váczhartyán

Német egyházi énekek.
20 ének áldozócsütörtökre, pünkösdre és ig-__3 
űrnapra 30 fill. Orgonakiséret I korona.

WÉBER JÁNOS Temesszépfalu.

Cseh István orgonaépítő-cég Eger. 
Kovács János - utca. 
Elvállal mindennemű 

orgonaátépítést, javítást, tisztítást és hangolást az or- 
szág bármely részében lelkiismeretes pontossággal, 

mérsékelt árban. 131—4

IÖVEDELMEZO
mellékfoglalkozást, mit ki-ki kevés fáradsággal köny- 
nyen elintézhet, ajánlunk. Érdeklődőknek díjtalanul 
ad felvilágosítást a < MÉH«Budapest, Erangepán-u.4.1.

Stampay ének- és imakönyve háborús 
énekekkel bővítve, íélvászon- 
ban 50 fill., egészvászonban 

70 f. bőrkötésben netto 3'60 K. Tízre egy ingyen. 
Kotta ingyen, kötve 50 fill., Köbölkuton, Esztergom 
megye. A Stampay Miklós-féle Kcszöntököny- 
vecske nem nálam kapható, hanem öcsémnél Nógrád- 
kísterenyén, 1 db freo 20 fill., 12 db 2 kor. ts3—ii

A Szent-lstván-Társulat

egyházzenei kiadványai
közül ajánljuk a ftdő papság s a kántor urak figyelmébe

Kersch Ferenc: Sursum corda. Szertartáskönyv. §g §g Ara 4 kor.
Meiszner Imre: A chorális ének katekizmusa. §§ §6 Ara 2 kor.

Az Oltáriszentség kitételének énekes szertartása. Ara 30 till

Megrendelhetők a

SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
könyvkereskedésében Budapest, IV. kér., Kecskeméti-utca 2.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2So.


